

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az olaszok támadásai az Isonzonál meggyengültek

**A Karszt-fensíkon Jamianonál az olaszok előretöréseit visszavertük — Ujabb 6 tiszt és 300 katona fogoly — Az olaszok veszteségei minden eddigi veszteséget felülmulnak — Az angolok éjszakai támadása Bullecourtnál véresen meggyengült**

### Vezérkarunk jelentése

I.  
Budapest, május 27. Hivatalos jelentés.  
KELETI HARCTÉR.

Helyenkint erősebb az orosz tüzérségi tűz, amelyet mi megfelelően viszonzunk.  
OLASZ HARCTÉR.

A csata súlypontja teljesen az Isonzo-hadsereg déli szárnyán volt, a Wippach-völgytől északra. Eltekintve egy támadástól a vodicei magaslatoknál, amelyet ellentámadással gyorsan visszavertünk, csak változó erősségű tüzérségi harc folyt a Karszt-fensíkon. Az ellenség ismét hatalmas tömegeket összpontosított a támadáshoz a Fajti Hriben és Kostanjevicánál a harc kivétel nélkül csak legelső állásaink elé jutott. Itt valamennyi roham összeomlott. Jamiano és a tenger között a csata élénkebben hullámzott. Egyes magaslatok a nap folyamán több ízben cseréltek gazdát, de a védők harcvonalai itt is rendíthetetlenül szilárd maradt.

A harc oroszánrésze most is, mint mindig, a minden dicséret felett álló gyalogságé. A 12. és a 31. honvédszázalék és a III 20. honvédszázalék 48 órán belül 17 ellenséges támadást vert vissza. A II. hadseregbeli 37. magyar gyalogezred pedig tizennyolcat egy napon és ugyanazon a napon ezenfelül három ízben intézett rohamot egy magaslat ellen. A 11., 55., 91. és 98. ezredek, amelyeknek soraiiban ezidőszent Ausztria valamennyi népének fiai harcolnak, Jamianonál maradandó dicsőséget arattak. — A tüzérség versenyez bátorságban és szívós kitartásban a főfegyvernemmel. Lipót főherceg tüzérhadnagy egy maroknyi tüzérral csatlakozott egy gyalogezredhez, velük rohamozott a legelső vonalban és zsákmányként két olasz gépfegyvert hozott vissza.

A szárazföldi és tengeri repülők nemcsak az ellenség helyzetének felderítésére szolgáltatnak értékes adatokat, de amellet önfeláldozóan támogatják a tüzérséget és a gyalogságot a harc minden mozzanatában. Az automobilcsapatok a leghatásosabb olasz tűzben éjjel-nappal szállítják a hadiszükségleteket közvetlenül a legelső vonalak mögé.

Május 23-ika óta a Karszt-fensíkon beosztott foglyok száma 250 tisztre és több mint 7000 emberre emelkedett. — A tizedik Isonzo-csata kezdete óta összesen több mint 13,000 sebesületlen olaszt ejtettünk foglyul.

A győzelmes védelem egyik legfontosabb előfeltétele, hogy a védők gazdagon legyenek szerelve ágyúkkal, gépfegyverekkel, löszrel és műszaki hadianyaggal. Hogy az ellenségnek az Isonzonál 16 csatánap folyamán nem sikerült semmiféle számbavehető előnyt kiküzdenie, ebből a sikerünkben bőséges rész jut a férfiak és nők ezreinek, a kik a mögöttes országrészek hadifelszerelési műhelyeiben hazafias szellemtől eltelve hűségesen és fáradhatatlanul végzik nehéz, de a hadrakelt seregre nézve döntő fontosságú munkájukat. A haza örök hálája illeti őket.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs ujság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, május 28. Hivatalos jelentés.  
KELETI HARCTÉR.

Az ellenség fokozott tüzérségi tevékenysége tovább tart.

OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo-harcok tegnap lényegesen alábbhagytak. A Wippach-völgytől északra a harc mindkét részen csak ágyutűzre szorított. A Karszt-fensíkon az utolsó négy nap izzó harcai után az olaszok támadása térbelileg és időbelileg egymástól független elszigetelt előretörésekben nyilvánult. — Tettes erővel véghezvitt két ilyen előretörést tegnap Jamianonál visszavertünk. Ma reggel az ellenség ugyanezen a területen háromszor ismételte meg azt a kísérletét, hogy vonalainknak nekirontson, de vitéz stájer és tenger-melléki önkéntes lövészek visszavetették. Ez alkalommal a marburgi zászlóalj 6 tisztet és 300 főnyi legénységet fogott el és 2 gépfegyvert zsákmányolt. Ugyanabban az órában Kostanjevicánál harcban vetett olasz oszlopok támadása útegeink tűzében összeomlott.

Összes megfigyeléseink és híreink meggyeznek abban, hogy az ellenség véres veszteségei ezuttal messze felülmulják az előző Isonzo-csaták áldozatait. Állásaink előterét olasz hullák borítják.

Karinthiában és a tirolli arcvonalon nem volt jelentős esemény.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

I.  
Berlin, május 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Wytschaete-ívbén és a Scarpe mindkét partján a tüzérségi tevékenység ismét nagyobb arányokat öltött. Angol felderítő előretöréseket több ízben visszautasítottunk. Az Acheville-től délnyugatra és Mochy-tól északra rohamra készen álló ellenséges csapatokat hatásos tűz alá vettünk.

A német trónörökös hadcsoportja: A franciák este hasztalan kísérleték meg négyszeri támadással, hogy a Pargny-tól délre levő kőbányákban elhódított állásokat tőlünk ismét elragadják. A sötétség beálltával előretörő ötödik roham is veszteségteljesen hiúsult meg. Éjjel Vauxaillonnál az ellenségnek erős tüzérségi támadás után megindult előretörése egészen sikertelen maradt. A Suippestől nyugatra Fottainében a tüzérségi harc élénk volt.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Lényeges esemény nem történt.

Május 26-án 15 ellenséges repülőt lőttünk le. Voss hadnagy légiharcban 30-ik ellenfelét győzte le.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon tüzérségi tevékenység kívül nagyobb harci esemény nem volt.

LUDENDORFF,

első főszállásfőnök.

II.

Berlin, május 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Ypern és Armentières között Hulchnál és a Scarpetól kétoldalt derült időjárás mellett heves harcok fejlődtek ki. Éjjel

URANIA

Ma, kedden  
6 és 8 órákor

Szenvedések  
országutján.

társadalmi-dráma  
4 felvonásban

Főszereplők:

Egede Nissen  
és  
Nies Chrisander

APOLLO

Ma, kedden:  
Előadások kezdete  
6 és 8 órákor

A 8 órai előadás  
zenei kísérettel.

Pezső

legenda

társadalmi dráma  
3 felvonásban

Magda édes  
ifjasszony

vígjáték 3 felvonásban.

Magda édes  
ifjasszony

vígjáték 3 felvonásban.

Magda édes  
ifjasszony

vígjáték 3 felvonásban.

Magda édes  
ifjasszony

vígjáték 3 felvonásban.

tájban több angol századot a Wyttschaet-hajlástól nyugatra ellentámadással visszavettünk. — Cherys és Bullecourt között, a Sense patak mindkét partján heves harcok játszódtak le, amelyek belenyultak az éjszakába. Itt az angoloknak gyakran megismételt heves támadásai véresen meghiusultak csapataink szívósságán.

A német trónörökös hadseregportja: A Champagneban württembergi és thüringiai csapatok és egy rohamzászlóalj részei lendületes rajtaütéssel elfoglaltak több francia arcvonalat a Pöhl- és a Keil-hegyen, Moronvillerstől délre. Gondos előkészítés és összevont tüzérségi hatás egyengették a gyalogság számára az utat a sikerhez, amelyet több erős ellentámadás sem tudott tőlünk elvitatni. — Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Több mint 250 franciát elfogtunk és néhány gépfegyvert zsákmányoltunk. — Nauroytól délkeletre rohamcsapataink megtisztítottak egy francia íészket, amely a május 25-iki harcokból még állásunkban maradt.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: Semmi újság.

Repülőink lelőttek 12 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, május 28. A Wolff-ügynökség jelenti május 28-án este:

Lényegesebb események nem történtek.

### Az olaszok tizenkétzteres oszlopokban támadtak

Bécs, május 28. Egyik tüzérségünk parancsnokságának székhelyéről jelentik: Szerda óta tombol a Karszton a titáni harc, amelynek kimenetele a világháború sorsára nézve minden eddigi csatánál fontosabb. Az ellenség minden áron és okvetlenül Triesztbe akar jutni. — Az olasz rohamoszlopok mögött lovasság volt, a melynek az áttörés széles vonalán Trieszt felé kellett volna nyargalnia. Mielőtt azonban ez megtörténhetett volna: a Harmanda-hegyláncnak kellett volna elesnie, amely a Karszt leg-erősebb pontja. A 323 méter magas hegy teljesen uralja a vidéket. Cadorna a legsúlyosabb ütéssel ezen a ponton intézte, a tenger és a rommá lőtt Kostanjevica között.

A 10 kilométer széles arcvonalszakasz ellen 700 ágyú, közöttük igen sok nagykaliberű angol mozsár dobolta a pergőtűzet. Ami kitűnő rohamcsapata Olaszországnak volt, az támadásra fejlődött. Az olasz gyalogság már a pergőtűz alatt támadott. Nem laza vonalakban, hanem tizenkettes zárt oszlopokban. A csata hevessége minden eddigi méretet fölülmul. Egy olasz századot harminc és feles mozsárunk egy telitalálata foszlányokra tépett.

Délután már látni lehetett kétségtelenül, hogy az olaszok nagy lökését feltartóztattuk.

### Német repülőgépek támadása Anglia ellen

Amsterdam, május 28. A Reuter-ügynökség jelenti: Mintegy 16 repülőgépből álló erős ellenséges légitámadás tegnap este megtámadta Anglia délnyugati partját. Több helyen bombát dobott le. Csaknem minden kár a városokban történt, ahol a bombák az utcákra hullottak és jelentékeny számú polgári egyént értek. Házak és művek is megsérültek. 76 személy, közöttük 27 nő, 23 gyermek meghalt, 174 személy, közöttük 43 nő, 19 gyermek meg-

sebesült. Légijárműveink üldözőbe vették az ellenséget és a dünkircheneri vizirepülőgépek is üldözték az ellenség légi flottáját visszatérő útján. Az admirális jelenti mér, hogy 3 ellenséges repülőgépet lelőttek.

### Német repülőgépek megtámadták a Duna-menti városokat

Stockholm, május 28. Pétervárról jelentik, hogy az utóbbi napokban német repülőgépek a Duna mentén egyes városokra bombákat vetettek, a melyeknek sok ember esett áldozatul. Különösen Ismail városában igen sok asszony meghalt vagy megsebesült.

### Légi támadás az arrasi angol tabor ellen

Berlin, május 28. — A Wolff-ügynökség jelenti:

Egy légi flottánk az arrasi angol táborra 3000 kilogramnyi robbanó lövedéket dobott és nagy tüzvészit idézett elő. Egy repülőgépből leereszkedett egy csapatszallító vonat fölé és esékély magasságból ledobott bombáival két részre szakította a vonatot. A vonat első része egy alagutba menekült, a második részét repülőgép géppuskatűzzel megtámadta. A védekező legénység tüzelési körzetéből a repülőgép kimenekült és értékes hírekkel tért haza.

### Királyunk békeajánlata Oroszországnak

Amsterdam, május 28. A „Tijd” írja: Károly király legközelebb előnyös békeajánlatot tesz Oroszországnak. Az ajánlat Ausztria-Magyarország szövetségeseinek jóváhagyásával fog megtörténni.

### Orosz katonák pusztításai

Stockholm, május 28. Rigából jelentik: Azok a katonák, akiket Livlandon keresztül vittek a harctérre, sok földbirtokon mindent elpusztítottak. A parasztok házaikat megsemmisítették, szarvasmárhaállományukat elhajtották.

### A francia szocialisták az annexió és karpótlás nélküli békeért

Bern, május 28. A Berner Tagblatt jelenti Párisból: A francia minisztertanács tegnap foglalkozott Oroszország ama követelésével, hogy az entente vegye revízió alá háborús céljait. — A kamara szocialista tagjai elfogadták Oroszország javaslatát, hogy annexió és karpótlás nélküli béke köttessék.

### Az olasz szocialisták a stockholmi konferencia ellen

Stockholm, május 28. Az olasz szocialista pártok kiküldöttjei Pétervárra utaztak Stockholmba érkeztek. Ujságírók előtt kijelentették, hogy az orosz munkástanács hívására utaznak Pétervárra. A stockholmi konferenciához semmi közük, arról semmit sem akarnak tudni, még az esetben is visszautasítják a konferencián való részvételre való meghívást, ha az orosz szocialisták képviselőket küldenének ki oda. Kizártnak tartják, hogy a francia szocialisták résztvevénnek a konferencián. Szerintük olyan konferencia, amelyen Scheidemannék is résztvesznek, csak egyoldalú lehet. Olaszországnak most be kell fejeznie az 1866-iki háború művét.

### Nagy élelmiszerdrágaság Angliában

Krisztánia, május 28. Az angol alsóházban tegnap bejelentették, hogy az élelmiszerek ára 89 százalékkal, a cukor ára 72 százalékkal lesz magasabb az eddiginél.

Közeledve a dicsőséges békéhez, amelyet mi katonák véruinkkal és Isten segítségével bizton kiküzdünk, adassék meg nekünk bőségesen az otthonvalók elengedhetetlen, áldásos támogatása. — Ezt kérlik a Kárpátok hűségesei örei!

Harctér, 1917. május 12.

József főherceg,  
vezérezredes.

## A kormányválság

### Kedden folytatódnak a kihallgatások

A két napos ünnep megszakította a kormányválság megoldásának munkáját. A király a kihallgatásokat holnap, kedden fogja csak folytatni, amikor újabb meghívások történnének. A kombinációkat azonban az ünnep sem szakította meg és ezek között kettő bir érdekességgel: egyik Wekerle kormányelnökségének előtérbe állítása, a másik Tisza István gróf házelnöksége.

A legutóbbi eseményekről különben a következő tudósításaink számolnak be:

#### Az újabb kihallgatások

Zichy János gróf és Návay Lajos keddre meghívást kaptak az uralkodóhoz.

Rakovszky István ma hazaérkezett a fronttól és hosszasan tárgyalt Zichy Aladár gróffal. Néppárti körökben lehetségesnek tartják, hogy ő is meghívást kap a királyhoz.

Hir szerint a király Zichy János grófiot saját kérésére fogja fogadni.

#### Wekerle az előtérben

Előkelő forrásból közlik, hogy Wekerle Sándornak József főherceg előtt tegnap történt kihallgatásán Wekerle az összes megoldásra váró kérdéseket felölelő kész programot terjesztett elő. Általában azt hiszik, hogy Wekerle megbízatása esetén a munkapártnak 80—100 tagja csatlakozik a kormányhoz.

Irányadó körökben remélik, hogy neki sikerülne megszerezni a munkapárt jóindulatu semlegességét. Mértékadó helyen Andrassy Gyula grófnak miniszterelnökké kinevezésétől amiatt is szeretnének eltekinteni, mert tudják, hogy Andrassy Gyula gróf és Tisza István gróf között olyan éles személyes ellentétek vannak, amelyek az együttműködést lehetetlenné teszik. Mindezek az okok megérlelték József főhercegen azt az elhatározást, hogy Wekerle megbízatása mellett foglaljon állást. Valószínű, hogy azok között, akik meghívást kapnak az uralkodóhoz, Wekerle lesz az első.

Andrassy Gyula gróf ma fölkereste Wekerle Sándort és hosszasan tanácskozott vele.

#### Tisza — házelnök

A Berliner Tagblatt Budapestről azt jelenti, hogy Beöthy Pál, a képviselőház elnöke, legközelebb lemond s utóda Tisza István gróf eddigi miniszterelnök lesz.

#### József főherceg elutazott

A Bud. Tud. jelenti, hogy József főherceg tegnap este segédtisztjével elutazott a harctérre.

A M. T. jelenti: József főherceg a parlamenti pártok vezetőinek fogadásával misszióját egyelőre befejezte. Tárgyalásainak eredményéről jelentést tett a királynak s vasárnap reggel 9 óra 35 perckor azzal utazott el Budapestről, hogy a királyi parancsára bármikor újból megjelenik és a válságból való kibontakozás munkájában tovább is rendelkezésre áll. A főherceg előterjesztése alapján a király ked-

den és szerdán újabb kihallgatásokat fog adni, amelyekre a meghívások már szét is mentek.

#### Popovics Sándor — pénzügyminiszter

Hir szerint Popovics Sándor, az Osztrák-Magyar Bank ezidőszerinti kormányzója a pénzügyminiszteri tárcát kapja, ha Wekerle Sándor azt nem vállalja.

#### A jövő hétre várható a megoldás

A *Politikai Híradó* Bécsből azt jeenti, hogy jólértesült helyek információja szerint a magyarválság megoldása e hét közepére várható. Az előtérben most Andrássy Gyula gróf elnöksége alatt alakuló kisebbségi kormány áll.

## Jegyezzünk hadikölcsönt

### Újabb jegyzések Debreczenben

Ahol a csatavonalakon folyik a harc, angolok, franciák és olaszok minden reitentes erőfeszítése nem bennünket gyöngít, hanem ellenségeinknek az erőt örlí fel. A keleti front csöndjének a magyarázata is abban van, hogy az orosz ellenfelet belső tehetetlensége kifelé is megbénította s a züllő oláh haderővel egyetemben arra kényszeríti, hogy elhúzózkodjon a magyaroktól, láthatóan tett fegyverrel várja be az orosz béketerkövések eredményét. Mindezek nyilvánvaló jelei annak, hogy a központi hatalmak főlény ellenségeivel szemben olyan tulsulyra jutott, aminőnek máig a háboru alatt még sohasem láttuk és hogy ebből a főlényből a diadalmas béke int felénk, amelyet ellenségeink erőfeszítései már nem késleltethetnek sokáig.

Most tehát minden azon mulik, hogy mai szerencsés helyzetünk semmiben a legcsekélyebb csorbát ne szenvedje, legkevésbé pedig a hadsereg készületében, a melyről mindenki tudja, hogy azt ma nem katonáink minden kétségen felül álló hősiessége teszi, hanem tisztán az itthonlevők magatartása. Az, hogy a hadikölcsönben harci főlényünk megkapja mindazokat a biztosítékokat, amelyek győzelmes érvényesülésének elengedhetetlen feltételei. Ha a most aláírás alatt álló állami kibocsátás eredménye megíti a hozzá fűződő jogos várakozás mértékét, az egyrészt lehetővé teszi, hogy hős fiaink a döntő sikert is megszerezzék fegyvereinkkel, másrészt viszont a nemzet változatlan győzelmi elszántságáról olyan tanúsággal szolgál, mely az ellenséges nemzetek egyre erősebben mutakozó béketerkövéseire is csak a legüdvösebb hatással lehet.

E háboru alatt mindmáig a magyar nemzet jövőre való nagy hivatottságáról harci erényein kívül főképen azzal győzte meg barátait és ellenségeit egyaránt, hogy a társadalmat keresztül-kasul szelő pártpolitikai, faj és felekezeti összes ellentéteit szívós következetességgel alárendelte annak a legfőbb hazafias kötelességérzetnek, mely minden különbség dacára a magyar földe érintetlenségének és a Magyarország további fejlődésének és fölvirágzásának biztosításában egygyé tudott forrasztani valamennyiünket és olyan teljesítményekre tett képessé, melyek még jómagunkat is megleptek. Most végre itt vagyunk a háboru megpróbáltatás legkritikusabb pontján s ezzel egybeesik a hatodik hadikölcsön sorsának is az eldöntése. Egész multunk minden máig való háborus dicsőségünk és a jövőnkért való nagy felelősség egyformán arra kötelez, hogy most még kitaratóbban bizonyuljunk, mint eddig bármikor.

Váltsuk meg jogunkat a népek és a történelem megbecsülésére, biztosítsuk a szebb, boldogabb jövőért repeső forró vágyainkat azzal, hogy egytől-egyig valamennyien jegyezzünk a hadikölcsönre.

A hatodik hadikölcsönre történt újabb jegyzésekről a következő értesüléseink vannak:

**A Takarékos és Hitelintézet részvénytársaságánál a VI-ik magyar hadikölcsönre újabb a következő jegyzések eszközöltettek:** Falk A. és társa kefégyára a Debr. Leszám. Bank m. sz. utján 60,000, Weisz Dávid 10,000, Miskolczy Jenő és neje 10,000, Ambrus János 7500, K. J. 5000, róm. kath. temető 5000, Balogh Istvánné 5000, Lőkövits Arthur 5000, Tóth Sándor 5000, Konecz Lajos 3000, Szilágyi Imre 3000, özv. Ungváry Andorné 2000, Sárvary Lőrincz 2000, Kovács B. Gyuláné S. Róza 2000, br. Horváth Béla Tállya 2000, Serly Ede 2000, L. J.-né 2000, Harsányi Pál 2000, Szathmáry Lajosné 1900, özv. Lehoczky Béláné 1300, Nussbaum Jenő 1200, Halász Zsuzsanna 1000, Medgyessy Gábor 1000, Siposs Imréné 8000, Budaházy Miklós 600, Kőkényessy Endre 600, Szilágyi György 600, Gellmann Károly 500, Grünhut Tivadar 500, Grünhut Márta 500, özv. Varjassy Istvánné 200 korona. — **Hajdudorogi jegyzések:** Szabó Antal 1000, Tóth János 1000, Szabó Péter 1000, Pogácsás Lőrinc 1000, Pogácsás Lőrinc 1000, Rácz János 1000, K. Nagy Antal 1000, Pogácsás Illés 1000, Dobi Dénes 1000, Tóth György 500, Lakatos Ferenc 500, Moldván András 500, ifj. Fodor Sándor 500, Kiss Ferenc 500, Veress János 500, Csata István 100, Lakatos János 100, K. Nagy Péter 100, A. Rácz János 100, Lelesz György 50, Cs. Simon Mihály 50, Papp György 50 korona.

**Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaságánál a hatodik hadikölcsönre újabb a következő jegyzések történtek:** Péli József tiszthelyettes 5000, Winterstein Rudolf 3000, Arany bika szálloda, kávéház, vendéglő, vígadó bérlete r. t. 3000, Sándor Imre 3000, Mihalovits Margit 2000, Gál Annuska és Gyurika 2000, Rosenberg Emil 1000, Sófalvy Ignác 1000, özv. Böszörményi Béláné 1000, Radó József 1000, Fuhrmann Cili 500, Gindert János 500, Schlesinger Dávid 500 K.

**Ha nem jegyezzük néhány milliárdot — magunknak, majd annál többet kell jegyezzünk — ellenségeinknek!**

Isonzoi hadsereg, 1917. május 11.

Boroevics, vezérezredes.

## Színház és művészet

**Az Apollóban zenekar játszik ma.** Egy gazdag és kedves műsorral szolgál ma az Apollo. Két pompás filmújdoncsága közül az egyik a Pezsgő legenda című háromfelvonásos dráma. Gyönyörű felvételek és érdekes cselekménnyel. Igen sokat kacag a közönség a Magda édes ifiasszony című vígjátékon, a mely egyike a szezon legjobb vígjátékainak. A 8 órai előadáson zenekar játszik.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Evról-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkedveltségre legyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kitaláljuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszertben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

## lesz

a világon Diana-sósorszesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.  
Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

## HIREK

— **A Debreceni Tanári Kör** május 26-iki gyűlésén Révész Lajos főgimnáziumi tanár széles alapon ismertette Grammatici certant értekezésében azt a kérdést, hogy az iskolai görög nyelvtanításban az attikai vagy ión dialektussal induljon-e meg az oktatás. A kérdés egész történetét felőlelő, lelkiismeretes utánjárással készült, mindvégig kellemes hangú előadást követő vitában a kör azon nézetének adott kifejezést, hogy bár iskoláink tulnyomó része (150:20) az attikai nyelvjárás mellett döntött, nem tartja helyesnek, hogy akár az egyik, akár a másik dialektus használatában a szaktanár keze megköttesék.

— **Burgonya helyett szalonna.** A Köz-elátási Hivatal közli: Tekintettel arra, hogy a rendelkezésre álló burgonyakészletek teljesen elfogytak s újabb burgonya kiutalását kikészítő készletheány miatt a legnagyobb erőfeszítés dacára sem sikerült, a Köz-elátási Hivatal olyképen kíván a lakosság élelmiszerszükségletét segíteni, hogy június hónapra (június 1-től kezdve) egy-egy fogyasztási igazolvány ellenében fél kiló hüvelyes és 1 kiló sós, vagy paprikás szalonna fog kiadani. A forgalomba hozandó szalonna oly minőségű, hogy annak vastagabb része zsirnak olvasható ki, vékonyabb része pedig étkezési szalomának használható fel.

— **A fürdővendégek ellátása.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester az Országos Közélemezési Hivatal elnökének rendelete alapján közli, hogy a Magyarországból ausztriai fürdő vagy nyaralóhelyekre utazóknak, ha otthonukban liszt vagy kenyér jegyekkel ellátva nincsenek, ez ellátáshoz szükséges lisztet saját készletükből és a fennálló szállítási szabályok betartása mellett magukkal kell vinniük; szállítási engedélyt azonban csakis napi 175 gr. liszt erejéig fognak kapni, ellenben azoknak jegyeit, akik liszt vagy kenyérjegyekkel el vannak látva, az osztrák közlemezési tényezőknél napi 175 gramm liszt, vagy ennek megfelelő kenyéradag erejéig be fogják váltani. — **Viszont az Ausztriából Magyarországra érkező fürdőző vagy nyaraló közönség liszt, illetve kenyérjegyei itten szintén napi 175 gr. liszt vagy ennek megfelelő kenyéradag erejéig beváltandók.** E rendelkezéseken a tartózkodás időtartama nem változtat, vagyis e rendelkezések az ugynevezett átfutó vendégekre is vonatkoznak. Mindazon kereskedők és pékek, akik e rendelkezés alapján osztrák hatságok által kibocsátott liszt, vagy kenyérjegyeket váltanak be, kötelesek azt a városi lisztirodába még aznap folyamán beszolgáltatni.

— **Az idej új burgonya ára.** A hivatalos lapban a kormány rendeletet bocsátott ki, a mely szerint az 1916. szeptember 4-én kelt rendeletben a burgonyára meghatározott maximális árak a június 15. után forgalomba kerülő idej burgonyára nem alkalmazandók, hanem egy alakítandó bizottság által a helyi termelési és piaci viszonyok tekintetbe vételével időről-időre lesz megállapítandó nemcsak az, hogy milyen áron és milyen mellék-költségek felszámítása mellett (szedés, zsákhasználat stb.) lesz szabad új burgonyát forgalomba hozni, hanem arra nézve is ez a bizottság dönt, hogy az Országos Burgonyaközvetítő Iroda a nála bejelentett új gurgonyamennyiségek közül mely vidékeket veheti figyelembe. A burgonyaközvetítő bizományosainak és ügynökeinek díjazásával együtt, a miért az ügynök és bizományos köteles az áru átadásánál és elszállításánál közreműködni, 100 kilogramonként 1.50 korona jutalékot számíthat. Az idej burgonyát június hó 15. előtt vasuton, hajón, gépkocsin szállítani egyáltalában nem szabad, június 15. után pedig csak szállítási igazolványokkal lesz továbbítható, amelyeket az illetékes hatóságok csak a Burgonyaközvetítő Hivatal hozzájárulásával vagy a földművelésügyi miniszter külön engedélyével állíthatnak ki.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.**

— **Gyűjtsünk gyógynövényeket!** A m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala az idén is kéri a vadontermő gyógynövények begyűjtését. A tavalyi gyűjtés szép eredménye sok beteg katonának hozott enyhülést, az értékesítésből befolyt jövedelem pedig sok özvegynek és árvának törölte le könyveit. Az idén a munkások hiánya folytán még nagyobb lesz a szükség a gyógynövényekben és így sokkal nagyobb mennyiségben kérjük azokat beküldeni. Arnika, székfűvirág, cickafarkfüve, marti lapu, mezei zsurló, hársfavirág, beléndek, bodza, ezerjófű, nadragulya, pipacsvirág, redőszírom, üröm, ziliz, anyarozs, ököriarkkóróvirág, erdei paizska azok a gyógynövények, melyekre különösen szükség van. Ezeket kivül gyógyanyagoknak és olajoknak feldolgozható barackmag, szilvavag, cseresznyemag és szár, napraforgó és tök-mag, továbbá vadgesztenye, gubacs és kőrishogár beküldését kérjük. Mindezen anyagokról a Hadsegélyző Hivatal egy pontos utmutató füzetet adott ki, amelyet kívánatra bélyegekből beküldendő 50 fillér költségmentés ellenében portómentesen küld meg. A gondosan kiszáritott gyógynövényeket a Hadsegélyző Hivatal címére, Budapest, V., Akadémia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csomagokat vasuton és postán díjmentesen adhatjuk fel, ha azokat „gyógynövény” jelzéssel látjuk el. A gyógynövényeket szeretetadományként kérjük, azonban a szilvavagvakat 12 fillérrel, a kajszinbarackmagvakat pedig 24 fillérért váltja be a Hadsegélyző Hivatal. — Hisszük, hogy a lelkes magyar társadalom minden ízében megérti ez akció nagy nemzetgazdasági jelentőségét, hiszen eddig évente sok millió ment ki külföldre olyan anyagokért, amelyeket itthon könnyen meg lehet szerezni.

— **Halmagyi divatházában** trikott selyem kabátok, ruhák és kosztüimök minden színben nagy választékban kaphatók.

**Szent László Püspök-Fürdő**  
Nagyvárad mellett

**Fürdőüzem teljes**

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszástánítás, napfürdő, homokkura.

**Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.**  
**ROMSIR ALAJOS** a fürdő bérlője.

**Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket**  
és mindennemű kórházi és intézeti vasbutorcikkeket állandóan gyárt a **Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár**  
**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**  
Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

**Meghívás a DEBRECZEN-HAJDUNÁNÁSI VASUT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

részvényeseinek 1917. évi június hó 12-én d. e. 10 órakor Debreczenben (a városháza tanácstermében) tartandó

rendes évi közgyűlésére.\*

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az igazgatóság számadása 1916. évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése. Határozathozattal a nyereség felosztása felett.
4. Az 1—3. pontig említett jelentések, indítványok és a mérleg megállapítása, valamint az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. A keresk. m. kir. miniszter urnak 1917. évi január 22-én 2417/1917. sz. a. kelt leirata folytán az alapszabályok 22. és 28. §-ának módosítása.
8. Az igazgatóság javaslata az új kibocsátási elsőbbségi részvények felhasználása és felosztása tárgyában.
9. Az igazgatóság díjainak megállapítása.

Debreczen, 1917. évi május hó.

Az igazgatóság.

**MÉRLEG. Vagyon:** Vasutépítési számla 3,496,600.— K. Kiadatlan els. részv. számla 283,860.— K. Magyar királyi államvasutak 118,203,10 K. Adások 115,403,74 K. Értékpapírok 476,600 K. Összesen 4,490,666,84 K. **Teljes:** Elsőbbségi részvénytartalék: 1,741,600.— K. Törzsrészvénytartalék: 1,494,000.— K. Kisorsolt elsőbbségi részvény 261,000.— K. Új beruházások tartaléka 283,976,65 K. Tartalékalap 56,125,77 K. Bevéltalan kisorsolt elsőbbségi részvény 17,904.— K. Bevéltalan részvénytartalék számla 67,766.— K. Átmeneti tételek 68,351,88 K. Hitelezők 366,690,75 K. Nyereség egyenlegül 138,248,82 K. Összesen 4,490,666,84 K.

**NYERESÉG ÉS VESZTESÉGSZÁMLA. Tartozik:** Igazgatósági költségek: 30,843,04 K. Adók és illetékek 51,432.— K. Hadsegélyezési adományok 6000.— K. Nyereség egyenlegül 138,248,82 K. Összesen 229,524,22 K. **Követel:** Nyereségáthozat 1915. évről 2944,60 K. Üzleti felesleg 225,505,80 K. Kamatok 1073,82 K. Összesen 229,524,22 K.

Debreczen, 1916. december 31-én.

Az igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés!  
Tisztelettel jelentjük, hogy az 1916. évre vonatkozó társulati üzletkezelést, könyvvitelt, valamint a mérleget és számadásokat a kereskedelmi törvény és alapszabályok értelmében megvizsgálván, megállapítottuk, hogy azok az 1916. évi december 31-iki állapotra vonatkozó felvételekkel teljesen egyeznek s minden tekintetben helyesek és szabályszerűek, minél fogva az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatához hozzájárulunk és kérjük, hogy ugy nekünk, mint az igazgatóságnak a felmentvényt megadni méltóztassék.

Kelt Debreczen, 1917. május hóban.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

György Endre. Latinovits Mihály. Rádsó István.  
Pucher Ottmár. Dr. Cseke Sándor.  
Dr. Somossy Béla.

\* A közgyűlésen minden részvényest a birtokában levő 1—1 db. részvény után 1—1 szavazat illeti meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által résztvenni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt Debreczenben a társaság hivatalos helyiségében vagy a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, vagy Budapesten a Magyar Vasuti Forgalmi r.-t.-nál (V. Sas-utca 1.) letenni. Az államkincstár, Hajdúvármegye, Debreczen, Hajdudorog, Hajduböszörmény és Hajdunánás városok ezen kötelezettség alól fel vannak mentve.

**Kiadó föld**

a hajdusoboszlói határban néh. Kovács alispán-féle 162 katasztrális hold föld tanya-éptellett bőven ellátva kiadó. Értekezhetni **Angyal Sámuelnél** Hajduböszörményben.

**PRO BIRDETÉS**

Aranyat-ékszert, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcéndíjakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszlek. — Meghívás hazakhozáselmegyék. **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

Ludas Magyi regge; Balkányi Ösmesék; Adomák forradalom életről; Gvadányi falusi nőtársaság s más mindenféle régi népies füzeteket megvételre keres **Harmathy antiquarium, Fűvészkert 14.**

**Legtöbbet fizet**

őcska tankönyvekért a „**Csokonai**” könyv-és papirkereskedés **Szent-Anna-u. 1.**

Irógépet legjobban javít **Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.**

**Munkásember**

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

**Manikür** vibrációs szépségápolás, omdolás, hajfestés, hajpótlások a legmodernebb kivitelben. **Krámer Józsefné** hölgyfürdősz. József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Tankönyveit mielőtt eladná, feltétlenül vigye: **Harmathy antiquariumba, Fűvészkert 14.**

**Levélpapír**

ujdonságok, szépirodalmi művészi képeslapok nagyválasztékban „**Csokonai**” könyv-és papirkereskedésben **Szent-Anna-u. 1. sz.**

Zálogcéndíjat, törött aranyat, ékszert, briliáns ékszert veszek és olesón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.**

Eladó kertvező (kertet) feltehetően mellett: Tégla-kertben 2874 négyzetölb beltelek. **Kossuth-kertben 8 hold teljes természetben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahadály.**

Továbbá Hajduböszörmény határban tisztapolgári utszélen 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasuti állomástól 18 kilométerre kőut.

**Haszonbérbe kiadó** vagy eladó Monostorpályi határban az állomástól 1 kilométerre, Debreczentől 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni **Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.**

**„SAVOL”**  
ecetsavpotló | citrompotló

a kir. törvényszéki hites vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kg. 9 ltr tisztá viz hozzáadásával 10 ltr kész élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

nemcsak a citromot pótolja minden tekintetben, hanem kellemes ízénél és tisztaságánál fogva töltelmű minden más forgalomban levő citrompotló szereték. Egy csésze teához fél, egy limonádéhoz egy kávés kanállal teljesen elegendő.

**„SAVOL” Vegyipar Vállalat**  
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.  
Főlerakat:  
**Grünberger és Glück, Debreczen.**

**Háztulajdonosok**  
szíves figyelmébe ajánlom vállalatom, saját felügye tem alatt készített **vízvezeték, fürdőberendezéseket, csatornázást, ugyszintén épület és egyéb bádogos munkákat** szakszerű kivitelben felelősségem mellett és minden e szakmában vágó javításokat.  
**MÁTHÉI JÁNOS**  
bádogos és szerelő mester  
**Darabos-utca 54. sz. Telefon 321.**

**Somossy László cég**  
Hajdúvármegye szállítója.  
**A Debreceni Házi-ipar** gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.  
**Bluzok — Ruhák — Párnák**  
**Készításkák stb.**  
**Tekintse meg a kirakatot.**